

# MARIBORSKI VEČERNIK „JUTRA“

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2465  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik  
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase  
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

## Baldwin bo odgrnil zaveso

**Anglija obupala nad Društvom narodov? Strah pred novo strahotno svetovno vojno — Laval je dobil zaupnico — Kaj bo odgovoril Mussolini — Ženevsko zasedanje — Abesinija se bo bojevala dalje**

LONDON, 18. decembra. Razvoj dogodkov sili angleškega ministrskega predsednika Baldwina, da bo na seji spodnje zbornice v četrtek položil vse svoje karte na mizo in dokazal, kako angleška vlada ni imela drugega izhoda, kakor sprejeti pariške mirovne predloge. V svojih izjavah se bo Baldwin dotaknil francoske politike in nazadnje izjavil, da mora Anglija revidirati svojo politiko do Društva narodov. Splošno se pričakuje, da bo Baldwin v četrtek docela opustil stališče svoje prejšnje izjave, po kateri predstavlja Društvo narodov temeljni kamen angleške zunanje politike. Baldwin bo skušal pridobiti vlado in spodnjo zbornico za spremembo vse dosedanje zunanje politike. O tem se je že razpravljalo na sinočni seji vlade, na kateri so se določile tudi instrukcije za ministra Edena, ki je odpotoval v Ženevo. Ako dobi nalog, da v Ženevi zastopa pariški predlog in bo ta nalog sprejel, bo to pomenilo, da je križa v angleškem kabinetu odstranjena in bo Baldwin dobil zaupnico tudi v spodnji zbornici.

LONDON, 18. decembra. Večina angleških listov zavzema še dalje ostro stališče do pariških mirovnih predlogov, v okolici Baldwina se pa pričakuje, da se bo ta vihar kmalu polegel, ko bo ministrski predsednik obrazložil vzroke, ki so Anglijo prisilili do take politike. Predvsem bo Baldwin naglasil in dokazal, da bi nadaljevanje politike sankcij, zlasti poostrenih sankcij, pomenilo vojno. V tem primeru se pričakuje tudi popolna likvidacija angleškega ministrstva za Društvo narodov in širijo se celo glasovi, da bo Anglija Društvo narodov sploh zapustila, ker se je pokazalo, da ne more izpolniti pričakovanih, ki jih je Anetila vani stavila. V političnih krogih se živahno razpravlja o vzrokih, ki so privedli angleško vlado do takih sprememb svojega stališča in se zatrijuje, da stoji svet sedaj pred mirom ali pa pred novo strahotno vojno, ki bi bila še dosti groznejša, kakor je bila svetovna. Položaj je tak, da bi poostritev sankcij izzvala konflikt na Sredozemskem morju, ki ne bi ostal osamljen. Posledica tega bi bil najprej padec fašizma v Italiji s krvavo notranjo revolucijo, kar bi izrabili sovražniki Italije za vojni pohod. Baše je v tem oziru neka vesela pripravila že vse do najpodrobnejših načrtov tako v vojaškem, kakor tudi diplo matskem oziru. Istočasno bi pa izrabila položaj tudi Japonska in uresničila cilje svoje hegemonije na Tihem oceanu. Razvoj dogodkov bi utegnil privedti do polna celokupnega velikobritanskega imperija. Spričo vsega tega Anglija ne more siliti v samomor in mora storiti vse, da nadaljnji razvoj dogodkov v tej smeri prepreči, četudi s krvavečim srcem žrtvuje to, za kar se je doslej z tako odločnostjo zavzemala.

PARIZ, 18. decembra. Ministrski predsednik in zunanji minister Laval je obrazložil včeraj v poslanski zbornici stališče Francije do italijansko-abesinskega spora. Njegovo poročilo je bilo sprejetó

v hrušču in trušču s strani opozicije, toda nazadnje se mu je le posrečilo dobiti zaupnico, ki mu jo je izrekla zbornica s 304 proti 252 glasovom. Proti zaupnici so glasovali vsi levčarji z večino radikalov. Laval je v svojem govoru naglasil, da sta Anglija in Francija šli s svojimi predlogi do skrajnosti, to sta pa storili samo zaradi tega, da preprečita novo vojno. Društvo narodov je že doslej izčrpalo vsa svoja sredstva. Vse kar bi storilo preko tega, bi šlo preko pakta Društva narodov in bi doseglo prav nasprotno od tistega, kar se je hotelo, ker bi namesto miru bila povzročena vojna.

PARIZ, 18. decembra. Kakor vse kaže, bo Italija odgovorila že nočoj na pariški predlog. Njen odgovor ne bo niti pritrđen, niti odklonjen. V načelu bo Italija najbrže sprejela pariški predlog, v podrobnostih pa ga bo odklonila. Predvsem bo Italija odklonila vrnitev Aksuma Abesinij in izročitev pristanišča Asaba ob Rdečem morju ter izjavila, da je danakilska in ogadenska puščava ne zadovoljujeta. Mimo tega bo izrazila nezadovoljstvo glede kolonizacijskega ozemlja in zahtevala, da se to ozemlje razširi na vso južno Abesinijo, in sicer tako, da bo izvedba kolonizacije tudi v resnici za-

gotovljena in ne bo Abesinija kolonistom dejala nobenih težkoč, kakor bi jih lahko po sedanjem predlogu. Mimo tega bo Italija zahtevala pravico do zgraditve železnice med Eritrejo in Somalijo. Pas, po katerem bi tekla ta železnica, bi postal suverena last Italije. Odgovor bo odobril drevi velik fašistični svet.

ŽENEVA, 18. decembra. Danes se sestane tu svet Društva narodov, ki bo na dopoldanski seji razpravljal o naselitvi krščanskih Asircev v Iraku in Siriji. Popoldne se bo pa pričela najprej najbrže zaupna debata o pariškem predlogu. V splošnem je tu razpoloženje zelo neprijetljivo in se ne veruje, da bi se moglo doseči ukinjenje sankcij proti Italiji, pa naj tudi Mussolini pariške predloge sprejme.

Adis Abeba, 18. decembra. V Abesiniji je izginilo upanje, da bi se mogel konflikt z Italijo mirno poravnati. Pariški predlog ne more nikoli biti podlaga za sporazum, Abesinija se pripravlja nasprotno na daljšo vojno, ker le orožje lahko reši ta spor. Vlada je že ukrenila vse, za osvojevanje vsega abesinskega ozemlja. Tu upajo, da bodo Italijani še pred deževno dobo vrženi iz Abesinije. S tem pa vojne še ne bo konec. Pričakuje se, da bo končana šele v jeseni l. 1936.

## Poraz Italijanov tudi na severu

**Abesinci so prekorali reko Takazo in vrgli Italijane 20 km nazaj**

PARIZ, 18. decembra. Agencija »Radio« poroča, da se je abesinsko vojno vodstvo odločilo vreči vse razpoložljive rezerve na južno bojišče, da onemogoči italijansko ofenzivo, ki jo pričinja general Graziani. Abesinci so zgradili povsod močne utrube in so pripravljani braniti vsako ped zemlje proti novemu italijanskemu napadu. Med tem pa se čete rasa Deste polagoma pomikajo dalje s svojih postojank ter so v neprestanih bojih s prednjimi stražami italijanske vojske. Tudi na severnem bojišču se vrše večji in manjši boji Italijani sami poročajo, da je okoli 3.000 Abesincev napadlo ob reki Takazi pri Maj Enketi italijanske postojanke. Italijani so bili zaradi abesinskega napada prisiljeni umakniti se proti Dem-

beguni. Istočasno so Abesinci prekorali tudi malo reko Abalo in skušali z obkolitvijo uničiti italijanske čete na področju Šire. Boji, ki so se tu razvili, še niso zaključeni. Italijani poročajo tudi, da so tu izgubili 4 častnike in več vojakov.

LONDON, 18. decembra. »Reuter« poroča, da na abesinskem bojišču na jugu ni nobenih novih dogodkov, pač pa so Abesinci na severu prekorali reko Takazo, vrgli Italijane iz njihovih postojank in jih potisnili 20 km nazaj. Italijani so imeli pri tem velike izgube in so Abesinci zaplenili veliko vojnega materiala. Drugi napad se je pa izvršil 100 km zahodno od Aksuma, kjer so Abesinci vdrti Italijanom za bok in je v teku silno krvava bitka

## Beneš predsednik češkoslovaške republike

PRAGA, 18. decembra. Danes ob 11. uri je bil v zgodovinski dvorani praškega gradu izvoljen dr. Edvard Beneš s 340 glasovi od 446 oddanih za predsednika

republike. Dr. Beneš je takoj položil prisego. Vlada dr. Hodže je demisionirala, nakar ji je bilo poverjeno vodstvo držav nih poslov do nadaljnega.

## Vzroki angleške preorientacije

**Anglija se boji v prvi vrsti Japonske in Egipta in se zaradi tega ne more spuščati v vojno z Italijo**

Včeraj smo objavili na uvodnem mestu senzacionalna odkritja o ozadju pariškega predloga za likvidacijo vojne v vzhodni Afriki. Ta odkritja so se pa nanašala skoraj izključno na Francijo in jih moramo zaradi popolnosti glede Anglije še izpopolniti. Gotovo je, da je morala Lavalova odločna izjava, da Fran-

cija ne pristaja na robeno poostritev sankcij in Anglije v primeru spopada z Italijo na Sredozemskem morju ne bo podpirala, uplivati na London porazno, toda v tem za spremembo dosedanjega stališča v italijansko-abesinskem konfliktu gotovo še ni glavni povod.

V poučenih krogih zatrjujejo, da bi

Italija na poostritev sankcij, zlasti pa na kontrolo italijanskih ladij, zares odgovorila z vojaškimi sredstvi. V Italiji so v ta namen že organizirali takozvane »letalske legije smrti«, ki bi skušale z letali uničiti angleško brodogradilne in angleške bazene na Malti, v Gibraltarju, Cipru in drugod. Te legije tvorijo sami fanatični prostovoljci. Toda Anglija se teh legij še ne bi ustrašila, če ne bi bila v ozadju skrita veliko večja nevarnost. Vojna v Evropi, ki bi vezala Anglijo in njene bojne sile na Sredozemsko morje, bi prav gotovo izkoristili na Japonskem in v Egiptu. Nobenega dvoma ni, da Japonska komaj čaka na to, da bi se Anglija zapletla v konflikte v Evropi, ker bi v tem primeru lahko nemoteno požrla vso Kitajsko in se pripravila za nadaljnje imperialistične akcije na Tihem oceanu, zlasti v smeri Avstralije.

Kar tiče Egipta, je najnovejši razvoj njegovih notranjopolitičnih dogodkov jasno pokazal, kakšni so nameni egiptovskih nacionalistov. Dejstvo, da so se opogumili na iniciativo in s tajno podporo Italije, dejanskega položaja nič ne spreminja. Anglija bo morala nastopiti zelo energično, ako bo hotela rešiti vsaj svoje najvažnejše interese. Razni znaki kažejo, da se glede polne neodvisnosti Egipta ne bo dalo mnogo spremeniti, a to Angliji niti ni važno. Njo zanjata bolj Suez in Sudan, katerih ne bo nikoli pripravljena izpuštili iz svojih rok. V Londonu bodo zato morali sedaj seči po Suez, ki je zaenkrat še integralni del Egipta, in po Sudanu, ki je skupna kolonialna posest Anglije in Egipta. Ako ode Egipt svoja pota, mora prepustiti Angliji v popolno posest Suez in Sudan. Za tako akcijo bo pa treba poseči nedvomno po oboroženi sili. To pomeni, da se bo Anglija morala napram Egiptu, ki pa ni včlanjen v Društvo narodov, poslužiti enakih sredstev, kakor Italija napram Abesiniji.

Vse to daje Angliji dovelj vzroka, da popusti glede italijansko-abesinskega spora in izbere manjše zlo. Toda vprašanje je, če bo to res manjše zlo? Posledice tega koraka danes namreč res še ni mogoče pregledati, bodo pa nedvomno že v doglednem času velike in usodne. Nobenega dvoma pa zopet ni, da bo za vse odgovorna v prvi vrsti le Francija.

## Na tacišču domače politike Logičen nasvet

»Slovenec« piše še vedno na dolgo in široko o unifikaciji šolskih knjig. Nam se zdi docela nesmiselno razpravljati o tem, kdo je unifikacijo sklenil in naročil. Mnogo bolj važno je to, da se uresničuje šele danes, za časa vlade JRZ, katere glasilo je ravno »Slovenec«. Dolžnost slovenskega dela JRZ bi bila, da izvedbo unifikacije prepreči. Da se to zgodi, naj gg. ministra dr. Korošec in dr. Krek zagrozita z odstopom, ako se to ne zgodi, in prepričani smo, da se bo zgodilo. Ta nasvet je več ko logičen in pričakujemo, da se osvoji in izvede. Šele tedaj bo dobil »Slovenec« legitimacijo govoriti dalje o tem vprašanju.

Idejni razdor med »združeno opozicijo«. Med tem ko stoji v Zagrebu v »združeni opoziciji« slej ko prej na stališču federalistične ali vsaj široke avtonomistične ureditve države, je eden voditeljev Davidovičevih demokratov, Milan Groj, nastopil na nedeljskem shodu »združene opozicije« v Sremskih Karlovcih proti federalizmu in širokemu avtonomizmu. Zares lepa — »združena opozicija«.





EVGENIJ SABANOV:

# Maščevanje profesorja Kabaja

ROMAN

»To je nesmisel. Paradoks.«  
 »Nikakor. Človeštva ne nameravam uničiti zaradi tega, ker ga morda sovražim, marveč zato, ker ga — ljubim.«  
 »Ljubite?«  
 »Da, ljubim in se mi smili. Ni mi mogoče gledati, kako nesmiselno trpi in kako ni nobenega upanja, da bi kdaj nehala trpeti. Se vam ne smili ranjena žival, ki ne more ne živeti ne poginiti?«  
 »Seveda.«  
 »Kaj storite, da jo rešite trpljenja.«  
 »Usmrtim jo.«  
 »Torej; ni to isto? Tudi človeštvo je taka ranjena žival, ki ne more v sreči živeti, ne more pa tudi izumreti, ker mu zato manjka pameti in poguma.  
 Zato storimo isto, kar bi storili z ranjeno živaljo: uničimo ga! To je cilj vsega mojega življenja. Dejal sem vam prej, da sem se odločil za vašo odkritja zato, ker sem spoznal, da so moji prvotni nameni nedosegljivi. Hotel sem namreč najti postopek, po katerem bi s pomočjo električnih valov, podobnih valovom radia, razkrojil ozračje in tako povzročil zadušitev vseh živih bitij našega planeta.«

»Strahoten namen.«  
 »Morda, a žal vsaj zaenkrat še neuresničljiv, daš mi je dosedanje eksperimentiranje docela uspelo. Nesreča pa je, da sega učinkovitost mojih razkrojevalnih valov le nekaj metrov daleč in so zaman vsi rapori, da bi segla dalje ali celo okoli zemlje. Morda bi se komu, ki bi moje delo nadaljeval, to naposled čez dolga leta posrečilo, toda takrat mene ne bi več bilo, jaz pa hočem, da že sam doživim smrt vesoljnega človeškega rodu. Hočem, razumete, hočem!«  
 Izraz obraza in oči dr. Servacija Evarista je dobil fanatičen blesk, prelivajoč se v bolno blaznost. Profesor Hilarij Kabaj se je skoraj zdrznil.  
 »Zato sem vas poklical. Skleniva kupčijo! Vi prejmete denar in vse kar potrebujete, jaz pa vaše pošasti, da jih pošljem nad človeštvo in ga pokončam. Velja?«  
 »Ne morem...« je dejal profesor Kabaj v zadregi. »Ta ponudba je pregrozotna.«  
 »Ne morete? To pa morete, da se vam svet smeje in pravi, da ste fantast ali celo goljuf? In ta svet se vam še smili?«

Kako lepo priliko za maščevanje vam nudim! Ako svet nima usmiljenja z vami, ne imejte ga vi z njim! Dokažite mu, da vam je storil krivico! Hočete?«  
 Profesor Hilarij Kabaj je molčal. V njegovi duši se je ob doktorjevih besedah renadoma nekaj porušilo in mu izpodmaknilo prejšnjo odločnost.  
 »Maščevanje...« mu je spreletelo misli. »Maščevati se nad človeštvom za vsa prestana ponižanja in smešenja. Dokažati mu, da nisem fantast in slepar, dokazati tako, da bo čutilo...«  
 Ko je pa po dolgem molku spregovoril, je dejal:  
 »Dovolite mi, da zadevo prespim. Taka je vedno moja navada. Jutri vam potem sporočim moj končni sklep.«  
 »Dobro,« je pritrdil dr. Evarist, »počakam. To noč ste torej moj gost.«  
 Potem je stopil k hišnemu telefonu in naročil:  
 »Virgilij, pripravite v nadstropju sobo za gosta in naročite v kuhinji večerjo. Kaj? Vas nič ne briga. Ste razumeli? Dobro.«  
 Obrnil se je zopet k profesorju Kabaju:  
 »Čas, ki nama preostane do večerje, uporabiva za ogled mojega laboratorija in naprav, ob katerih sem preživel večino ur svojega življenja. Vas zanima?«  
 »Zelo.«  
 »Potem izvolite!«

Bilo je vedro jutro, oznanjujoče še bolj vroč dan, ko se je profesor Hilarij Kabaj prebudil iz nemirnega spanja in pretegnil svoje mršave ude. V sencih mu je ključalo in mučil ga je tudi protin. Z občutkom nejevolje je odsunil odejo, vstal in stopil k oknu. Pod njim se je razprostiral skrbno negovani vrt, za vrtoom pa gozd visokih jelk brez cest in poti. Šele v daljavi nekje so se dvigali proti nebu vrhovi golih gora. Toda profesor Hilarij Kabaj vsega tega skoraj ni videl. Po glavi so mu drevele nemirne misli in prehitvale druga drugo. V dolgih urah, ko se je premetaval po postelji in ni mogel zaspati, se je bil naposled odločil, da sprejme doktorjevo ponudbo, sedaj pa, ko je videl pred seboj vedro jutro, nočne odločnosti ni bilo več. Moral je znova prehoditi vso miselno pot od izhodišča do konca.  
 »Sprejeti njegov predlog, maščevati se nad človeštvom, uničiti ga... To je najdrznejše dejanje od početka vekov. Uničiti to, kar je Bog ustvaril. Poseči v njegov delokrog. Bi se to sploh moglo zgoditi, ako ni njegova volja? Ne. Ako se torej zgodi, bo odobril. Morda je res bolje, da se neha življenje ljudi na zemlji že sedaj; saj bi se nekoč itak moralo nehati. Sprejemem.«  
 Toda prav tisti hip mu je stopila pred oči podoba njegove dvajsetletne hčere Apolonije, edinega živega bitja, ki mu je ostalo blizko in drago po ženini smrti.

## Oglejte si izložbe slaščičarne PELIKAN, Gosposka ulica 25!

### Iz življenja in sveta

**Maršal Badoglio in fašizem.**  
 Ob priliki imenovanja maršala Badoglija za vrhovnega poveljnika italijanske armade v Abesiniji, se je oglašil pariški časopis »Vendemiare«, ki naglašja, da je bil Badoglio svojčas sovražnik fašizma. Ko je bil še Nitti predsednik italijanske vlade, je poveril Badogliju nalogo, da prepreči nadaljnje akcije D'Annunzia in da reorganizira italijansko vojsko. Zadnji ministrski predsednik pred zmago fašizma Facta je določil Badoglija za to, da ustavi fašistični pohod na Rim. Takrat pa je italijanski kralj odklonil pod-

pis ukaza o proglasitvi obsednega stanja. Ni dolgo trajalo, da se je Badoglio pozneje približal Mussoliniju...

**Recept za dolgo življenje.**  
 V Londonu je te dni umrla v starosti 110 let Neda Carollina Merriot. Vsi, ki bi radi dolgo živeli, in eventualno dosegli rjeno starost, naj si jemljejo k sreči njen recept za dolgo življenje, ki ga vsebuje njena oporoka, v kateri pravi: »Tajna dolgega življenja je silno preprosta. Treba je vedno mnogo delati in se vedno toplo oblačiti.«

### Spominjajte se CMD

**ZIMA JE TU!**  
 Vaših koles ne rabite več! Nudi se vam prilika, da jih pustite temeljito osnažiti, emajlirati, poniklati, vse kroglične ležaje zbrusiti, tako da bodo do prihodnje spomladi zopet popravljena, kakor nova. Štramba koles in motorjev čez zimo. Hitra postrežba. Zajemčeno in solidno delo. Brezkonkurenčne cene. Priporočila se mehanična delavnica Justin Gustinčič, Maribor, Tattenbachova ul. 14. Zado- stuje dopisnica, da pridem na dom po kolo. 5568

**Službo išče**  
 MLAD TRG. POMOČNIK želi službo v trgovini z mešanim blagom. Ponudbe na upravo »Večernika« pod »Zanesljiv«. 5773

**Prodaj**  
 SPALNICO IN KUHINJO prodaj mizarstvo Koroška 29. 5779

**SPALNICA**  
 iz trdega lesa, moško kolo, postelje, omare, kuhinjska kredenca 180 Din, stoli, 6 vložkov napredaj. Koroška c. 3, Zidanšek. 5775

**SPALNICO**  
 novo, prodaj pleskarstvo Sajko, Trubarjeva 5. 5780

**Sobo**  
 s štedilnikom oddam v najem. Vprašati v gostilni Šramel, »Zeleni venec« pri mag. dalenskem parku. 5777

**Sobo odda**  
 SOLIDNEMU GOSPODU oddam sončno, elegantno opremljeno sobo s priključeno kopalnico. Naslov v prijavni lista. 5760

**Sobo**  
 oddam. Vprašati pri hišniku, Koroška 41. 5771

**SOBA**  
 se odda takoj v podnaim. Strossmayerjeva ul. 28-II nadstr., stanovanje števil 9 5512

**Svetli premog drva ter carbopaqnet najcenejše pri M. Vrhunc**  
 Maribor, Maistrova ul. 17  
 Telefon 24-36

## Mali oglasi

**Razno**  
**ŠIVANJE ODEJ**  
 Iz vate, volne in puha. Izgotovljene odeje v veliki izbiri najceneje pri Novaku, Koroška cesta 8. 5331

**PERJE, PRH, PERNICE,**  
 odeje, vatirane in flanelaste, zavese, preproge, prezrinjala za divane in postelje, namizne garniture ugodno in poceni pri Novaku, Koroška c. 8, Vetrinjska ul. 7. 4285

**BRZOJAV!**  
 Danes prispele sveže morske ribe: zvečer vam servira gostilna »Rotovž«, Rotovžki trg grongo, škampe, borbone, mo- le, Sv. Peter, sipice in sar- dele. 5776

**DOMAČE BOŽIČNE KEKSE**  
 fini mlečni kruh, potice šar- lje, suhor in drugo pečivo, tudi po naročilu, kupite naj- boljše in poceni v pekarni Čebokli, Glavni trg. 5778

**NAJPRIMERNEJŠA BOŽIČ- NA DARILA**  
 so: listnice, denarnice, tobač- nice, ročne, šolske, spisne in potne torbice, kakor tudi pot- ni kovčki v največji izbiri pri Ivanu Kravosu, Maribor, Aleksandrova cesta 13. 5727

**AFRIK**  
 na veliko in malo dobavlja po brezkonkurenčnih cenah samo Franjo Novak, Vetrinjska 7, Koroška 8. 5709

**Otroški jopiči**  
 od Din 10.- naprej  
**TRPINOV BAZAR**

**ZAHVALA.**  
 Ob težki izgubi moje prerano umrle mame. gospe  
**Marije Zlokarnik**  
 se najprisrčneje zahvaljujem vsem, ki so ji na katerikoli način lajšali trpljenje zadnjih dni. Iskreno se zahvaljujem gosp. šefu internega oddelka splošne bolnice dr. Stanku Lutmanu in g. asistentu dr. Mirku Houški za njuno izredno skrb in pomoč in č. sestram usmiljenkam za nad vse skrbno nego in požrtvovalnost v času dolgotrajne bolezni. Iskrena hvala vsem, ki so blagopokojnico spremili na njeni zadnji poti in končno vsem, ki so mi s toplim sočustvovanjem stali ob strani v teh žalostnih dneh.  
 Maribor, dne 18. decembra 1935.  
 5783 **Viktor Zlokarnik.**